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סימן  שמה

דין מאבד עצמו לדעת

אבל רבתי
המאבד עצמו לדעת: 

אין מתעסקין עמו בכל דבר...  אין קורעין עליו,  ואין חולצין עליו,  ולא מספידין עליו.

אבל עומדין עליו בשורה,  ואומרין עליו ברכת אבלים,  מפני שהוא כבוד חיים.

כללו של דבר:  כל שהוא כבוד של חיים  מתעסקין בו,  

                        כל שאין כבוד של חיים  אין הרבים מתעסקין עמו לכל דבר.

                                                                                         וכ"פ שו"ע  א'

כתב בתשובת הרשב"א (הובא בש"ך)  דאף שאמרו שאין מתעסקין עמהם לכל דבר,  לא לעניין קבורה ותכריכים אמרו...

בגליון מהרש"א הביא  שירחיקו לקברו יותר משמונה אמות מקבר ישראל כשר.

דין קריעה ואבלות על מאעל"ד

רמב"ן:  קורעין ומתאבלין עליו.            והטעם לכך הוא שאבלות הוא כבוד החיים.

ופירש, דהאי 'אין קורעין' (שבאבל רבתי), הכוונה היא שאין הרחוקים קורעין לכבוד המת,   אבל הקרובים הראויים להתאבל קורעין עליו.  

רמב"ם:  אין קורעין ומתאבלין עליו.    והטעם לכך הוא (ע"פ הכס"מ) שהוא כבוד המתים.

                                                             וכ"פ  שו"ע  א'  ("... ואין מתאבלין עליו... ולא קורעין...")
חת"ס:  היכא דאיכא כבוד משפחה נכבדת, אשר יהיה להם לבוז ולכלימה עולמית שאחד מהם קלקל מעשיו,  אבל אם יתיר להם המורה להתאבל אז יאמרו הבריות קמו ביה רבנן במילתא ונתבאר שלא היה לו דין מאעל"ד,    אזי יכול המורה להורות לכתחלה להתאבל אפילו אם באמת נתברר לו שהיה לו כל דין מאעל"ד,   ועוד דהעיקר כרמב"ן, ונהי דלעניין אבל הלכה כדברי המיקל, אבל לעניין פגם משפחה אין הלכה כהמיקל בכבוד בני אברהם.

אמירת קדיש על מאעל"ד

חת"ס:   אף שמורגל שאין אומרים קדיש אחר המאעל"ד,    לא ידעתי טעם הגון, וכי מפני שלא עשה מעשה עמיו לא נצילהו מרדת שחת?!... 

אך נשתרבב המנהג, לפי דשאר אבלים לא יניחוהו לחלוק עמהם בקדישים, כי יטענו לאו כל כמיניה להאביד עצמו ולהשליך תיקון נשמתו עלינו...     ולפ"ז נראה לי פשוט דאם הבן מקבץ עשרה בביתו באופן שאין הפסד לאבלים,  יכול לומר קדיש.    [ויאמר קדיש כל י"ב חודש,  דטעמא מאי אין אומרים רק י"א חודש, דלא לשוויה לאביו רשע,  האי גברא שויה נפשיה רשיעא וניחא ליה דתהוי ליה כפרה.]

הגדרת מאעל"ד

שו"ע  ב' ע"פ אבל רבתי - איזהו מאבד עצמו לדעת?  כגון שאמר הרי הוא עולה לראש הגג, וראוהו שעלה מיד דרך כעס או שהיה מיצר, ונפל ומת,  הרי זה בחזקת שאיבד עצמו לדעת.

הרמב"ן כתב (הובא בש"ך)  שאע"פ שלא ראו אותו מפיל עצמו, כיון שאמר הריני עולה לראש הגג ואפיל עצמי ואמות,  חזקה לדעת עשה.   

בפשטות  משמע מהרמב"ן דכוונתו שלא ראו כלל עצם נפילתו.   (ומ"ש בברייתא 'ורואין אותו' לא קאי רק אעלייתו דסמיך ליה,  ומאי דאסיק 'ונפל ומת', הוא רק המשך הסיפור.)

אך החת"ס  פסק דאם לא ראו נפילתו אינו בכלל מאעל"ד, ואמרינן שע"י סיבה אחרת נפל,   אבל ראינו שנפל, אע"פ שא"א לברר שהפיל עצמו, מ"מ כיון שראינו נופל מאותה העליה שהבטיח להפיל בה אמרינן חזקה מדעת עשה.     ודייק כן מלשון הברייתא,  ומ"ש הרמב"ן "שלא ראו אותו מפיל עצמו" פירש דהיינו שלא ראו בבירור אם הפיל את עצמו ברצונו או שמא ע"י סיבה אחרת נכשל ונפל, ולכן הוא רק 'בחזקת' מאעל"ד.

שו"ע  ב' ע"פ אבל רבתי - ... אבל אם ראוהו חנוק ותלוי באילן, או הרוג ומושלך על גבי סייפו,   הרי הוא בחזקת כל המתים, ומתעסקים עמו ואין מונעין ממנו דבר.

חת"ס:  מה שכתב בשו"ע, אבל אם ראוהו חנוק וכו',  הכוונה שהוא באופן שנראה בודאי שהוא בעצמו תלה את עצמו, כגון שנמצא תלוי בחדר והחדר סגור מבפנים... מ"מ אמרינן שלא מדעת היה דתלינן דרוח רעה ביעתתו או נתיירא מפני דבר אחד...   עד שנשמע מפיו מתוך ישוב הדעת שהוא עולה וכו' (או שתהיה אומדנא דמוכח טובא).

רמ"א  ב' ע"פ מהרי"ו:  מי שגנב וגזל וע"י זה נהרג בדין מלכות,  מתאבלים עליו...  ולא מיקרי מאבד לדעת.         (ר"ל דלא תימא דכיון שגנב וגזל והתיר עצמו למיתה בדיניהם, לא יתאבל

                                                                   עליו דהו"ל מאעל"ד,   קמ"ל דלא, לפי שהיה סבור שיוכל לברוח)

שו"ע  ג' - קטן המאבד עצמו לדעת חשוב כשלא לדעת.

                   וכן גדול המאבד עצמו לדעת והוא אנוס כשאול המלך אין מונעין ממנו כל דבר.

בשמים ראש כתב  שאינו נקרא מאעל"ד כל שעשה כן מריבוי צרותיו דאגות ויסורים  או עוני גמור.          אך החת"ס (וספר הר אבל) כתבו  שמוכח שאפילו המיצר ביותר,  מ"מ מאעל"ד הוא.

ברכ"י כתב  שהריטב"א סובר שרשאי לאבד עצמו היכא שיתקפהו יצרו ולא יעמוד בנסיון, ולאו בכלל מאעל"ד הוא.

בגליון מהרש"א הביא  שבהפיל עצמו למים,  כיון שהמים מעלים ומורידים אותו טרם יפול אל התהום וימות,   ודאי מתחרט טרם יפול וימות, וע"כ מתעסקין עמו לכל דבר.

שבו"י:  אם קיבל ע"ע משום תשובה דין ד' מיתות ב"ד להטביע עצמו בנהר,  אינו בדין מאעל"ד.    

בית לחם יהודה:  נ"ל שאם ממית עצמו שירא שלא יבוא לידי עינויים גדולים, כדרך המשפט של עו"כ שתחילה מענין עינויים,   בודאי אינו מאעל"ד.

אבן שהם:  לא נקרא מאבד אלא כשעושה בדעת צלולה, ולא כשעושה מתוך שגעון.

דינים שונים

שו"ע  ד' - מנודה שמת  דינו כמאבד עצמו לדעת,  אין קורעין ולא חולצין ולא מספידין

                    עליו,  ומניחין אבן על ארונו.       

                    והני מילי באפקירותא כשעובר על ד"ת,   

                    אבל בממונא  כיון שמת פטור מגזירתם, ואין מניחין אבן על ארונו,

                    ומספידין אותו כראוי.

שו"ע  ה' - כל הפורשים מדרכי ציבור, והם האנשים שפרקו עול המצוות מעל צוארם ואין נכללים בכלל ישראל בעשייתם ובכבוד המועדות וישיבת בתי כנסיות ובתי מדרשות, אלא הרי הם כבני חורין לעצמן כשאר האומות, וכן המומרים והמוסרים,    כל אלו אין אוננים ואין מתאבלים עליהם, אלא אחיהם ושאר קרוביהם לובשים לבנים ומתעטפים לבנים ואוכלים ושותים ושמחים.

רמ"א:  הפורש מן הציבור ולא רצה לשאת עמהם במיסים וארנוניות,  מתאבלים עליו, אבל אין שאר בני העיר צריכים לבטל ממלאכתן בשביל לעסוק עמו.

שו"ע  ו' פסק כר"ת (וכ"פ רמ"א שמ/ה)  - קטן בן שנה או שנתיים שהמיר עם אמו [או עם אביו] ומת,  אין מתאבלין עליו.                           [ ודלא כר"י  שסובר שמתאבלין עליו, כיון

                                                                          דהוה ליה כאילו נשתמד בעל כרחו ]

הדגו"מ  תמה על השו"ע שפסק להקל כר"ת,    וכתב שאולי הטעם הוא כיון שאבלות היא מדרבנן ולכן היקל.       ולפ"ז כתב הדגו"מ  שאם נודע לו ביום ראשון, שהוא להרבה פוסקים מדאורייתא,   יש להחמיר.      ועוד כתב שנראה לו שהשו"ע לא הקיל (שלא צריכים להתאבל עליו) אלא בשאר קרוביו,   אבל אביו של הקטן (אם המיר עם אמו) או אמו (אם המיר עם אביו)  ודאי צריכים להתאבל,  ובפרט אם נודע ביום א' כיון שמתחיל ביום א' שוב עבדינן כר"י ואינו פוסק כל ז'.

שו"ע  ח' - ארון העובר ממקום למקום:  

                           אם שלדו קיימת,  עומדין עליו בשורה ואומרים עליו ברכת אבלים

                           ותנחומי אבלים אם יש אבלים שמתאבלין עליו.  

                           ואם אין שלדו קיימת,  אין עומדין עליו בשורה ואין אומרים עליו 

                           ברכת אבלים ולא תנחומי אבלים.

1
36

