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סימן  שצט

דיני אבלות ברגל

מו"ק יט.  -  רגלים מפסיקין ואינן עולין.

מו"ק כ.  -  קיים כפיית המטה ג' ימים קודם הרגל,

                    אינו צריך לכפותה אחר הרגל - דברי ר' אליעזר.

                    וחכמים אומרים - אפילו יום אחד ואפילו שעה אחת.        וכך הלכה
שו"ע  א'

הקובר מתו קודם הרגל, בעניין שחל עליו אבילות, ונהג בו אפילו שעה אחת קודם הרגל, מפסיק האבילות ומבטל ממנו גזרת שבעה  וימי הרגל עולים לו למנין שלושים,   הרי שבעה לפני הרגל, וימי הרגל, ומשלים עליהם השלושים.

ודווקא שנהג אבילות באותה שעה,  אפילו לא נהג אלא דברים שבצינעא, כגון ששמע שמועה קרובה ביום שבת שחל להיות בערב הרגל, שאע"פ שאינו נוהג אלא דברים שבצינעא,  הרגל מפסיק.

אבל אם שגג (או) הזיד ולא נהג אבילות, או שהיה קרוב לחשכה ולא היה יכול לנהוג,  אין הרגל מבטל האבלות,  וכ"ש אם לא ידע במיתת המת קודם הרגל, שאין הרגל מבטל,   אלא נוהג ברגל  דברים שבצינעא [כרמב"ן,   ולא כרמב"ם שסובר שגם דברים שבצינעא אינו נוהג בלא חל אבילות קודם הרגל,  כמו שנחלקו בדין קוברו ברגל דלהלן], ומונה שבעה אחר הרגל,   ובאותה השבעה מלאכתו נעשית ע"י אחרים, ועבדיו ושפחותיו עושים בצינעה בתוך ביתו, דכיון דכבר נתבטל בשבעת ימי הרגל ממלאכה, אע"פ שלא נתבטל מחמת האבל אלא מחמת הרגל, סוף סוף נהג בדין אבילות בעניין מלאכה, הילכך אין להחמיר בו כמו בשאר אבילות ומלאכתו נעשית ע"י אחרים.   וכל ימי הרגל רבים מתעסקים בו לנחמו, הילכך אין מתעסקין בו לנחמו אחר הרגל.

ורגל עולה למנין שלושים, שהרי דין שלושים דהיינו גיהוץ ותספורת נוהגים ברגל,  ולא מתורת רגל בלבד אסור בהם, אלא אף מתורת אבל, שהרי מתורת הרגל מותר ללבוש כלים מגוהצים חדשים ולבנים, ונוטל צפרניו במספרים ושמח שמחת מריעות, והבא ממדינת הים ומבית השביה והשאר שמנו חכמים, מותרין לספר ולכבס,  ומדין אבילות אסור בכולם כמו בחול.     [כרמב"ן   (והטעם מפני שהם מצוות לא תעשה, ומדין הרגל נמי נוהג

                                במקצתן, הילכך כשנוהג בכולן באבלותו אין אבלותו מתפרסמת עליו),
                                 ואילו המשאת בנימין פסק כרא"ש  שסובר  שאינו אסור כלל

                                מתורת אבילות,  אלא אסור רק בדברים האסורין לו מתורת הרגל]

מ"ב:  חתן שנשא אשה בערב הרגל, ובתוך הרגל מת לו מת - אע"ג דחתן דעלמא שאירע לו אבילות בתוך ז' ימי משתה אין מונה ל' אלא אחר ימי המשתה מטעם דהוא עדיף מימי הרגל דאיהו מותר בגיהוץ ותספורת - משא"כ חתן זה דימי משתה שלו הם ברגל והרי ממילא אסור בגיהוץ וכו' ,  משו"ה לרמב"ן דס"ל דהרגל עולה למנין ל' מטעם איסור נוסף, ממילא זה החתן שמותר באותו תוספת ע"כ אין עולין לו ימי המשתה שלו, ולרא"ש דעולה לו נמי אפילו אם ימי האבילות אין להם איסור יותר מן הרגל, א"כ הכי נמי דנוהג איסור גיהוץ מחמת הרגל  עולה לו ג"כ למנין ל'.                  ט"ז:  ודאי גם לרא"ש אין עולה אלא כשיש איסור לאבל מחמת אבלותו אלא שאותו איסור הוא ג"כ מחמת הרגל, בזה אמר דשפיר עולה, כיון דמ"מ הוא נוהג באותו איסור, דהוא יכול לומר אני עושה מחמת האבילות ואם יש איסור נוסף מה לי בכך,   משא"כ בחתן זה שאין בו חיוב אבילות כלל, וזה שנוהג איסור הוא מחמת הרגל לחוד, היאך אפשר לומר שיהיה זה נחשב לימי הל', הלא אנו רואין שזה נהג איסור דווקא מחמת הרגל ולא מחמת אבילות.    הא למה זה דומה, לחתן שהיתה עליו שבועה שלא לגהץ, וכי נימא שיהיה זה נחשב לו למנין ל'?

"נוהג ברגל דברים שבצינעא": בשו"ת דת אש כתב דהך דבר שבצינעא אינו אלא תשמיש דווקא,  משא"כ בת"ת דאינו אסור לאבל אלא משום שמחה דכתיב פקודי ה' וכו'  וברגל לא נאסר לאבל, ששמחת הרגל הוא דאורייתא ואבלות הוא דרבנן,   ולכן התיר לקרות לאבל תוך ז' שיעלה לתורה בשמיני עצרת,  ועוד כי מנהג קדמונים שקורים כל בני הקהילה לס"ת בש"ע  ואם יהיה זה בביהכנ"ס ולא יעלה לתורה הוי פרסום.
מו"ק כ.  -  רגל עולה לו למנין שלושים.

כתובות ד.  -  אע"פ שאמרו אין אבילות במועד,  אבל דברים של צינעא נוהג.

רמב"ן, רא"ש, בה"ג:  הקובר מתו בחוה"מ, נוהג דברים שבצינעא.      וכ"פ  שו"ע  ב'
רמב"ם:  הקובר מתו בחוה"מ, אינו נוהג אפילו דברים שבצינעא.   

       (ונראה שגרס במימרא שלעיל 'בשבת' במקום 'במועד',   ופירש דדווקא בשבת לפי שהיא עולה

       הנהיגו בה בצינעא, אבל ברגלים שמפסיקים ואינם עולים אינו נוהג לא בצינעא ולא בפרהסיא)

שו"ע  ב'

הקובר מתו ברגל בחול המועד:

נוהג דין אנינות  כל זמן שלא נקבר.

ולאחר שנקבר,  נוהג דברים שבצינעא.

               רמ"א:  ומ"מ מותר לייחד עם אשתו.  (כראב"ד ורא"ש,  ודלא כדעה שאוסרת)

והרגל עולה למנין שלושים, שמשלים עליו שלושים.    

אפילו קברו בחג הסכות, לא אמרינן דשמיני עצרת מבטל (גזרת שלושים).

ומתעסקים ברגל לנחמו.

               רמ"א ע"פ ר' ירוחם:  וכל מלאכה המותרת לעשות לו במועד בדבר האבד,

                מותר לעשות בעצמו.    ואם אין דבר האבד, נעשית ע"י אחרים בבתיהם,

                ועבדיו ושפחותיו עושין בצינעא תוך ביתו.

ולאחר הרגל  מתחיל למנות שבעה,  [מג"א:  מניח תפילין ביום ראשון.   שבו"י:  אין מניח תפילין ביום

                                                           ראשון, וגם ביום השני עד אחר הנץ החמה, כמו בשאר ימות השנה]
ולכשיכלו שבעה למיתת המת, אע"פ שעדיין לא כלו שבעת ימי האבלות,  מלאכתו נעשית על ידי אחרים בבתיהם, ועבדיו עושין לו בצינעא בתוך ביתו,

ואין רבים מתעסקים בו לנחמו אחר הרגל מנין הימים שניחמוהו ברגל, אבל מראים לו פנים (פי' שמבקרין אותו כל ימי אבלו),

כגון אם קברו בשלשה ימים האחרונים של רגל, מלאכתו נעשית ע"י אחרים בשלשה ימים אחרונים של אבל.

ובמקומות שעושים שני ימים, מונה הז' מיו"ט שני האחרון, הואיל ומדבריהם הוא, עולה מהמנין, ומונה מאחריו ששה ימים בלבד. (ש"ך: ה"ה בשני י"ט של ר"ה כשמת ביו"ט ראשון.   ודלא כמהרי"ל)

ט"ז:  הרא"ה מחלק,  דהיכא שמת בחוה"מ או ביו"ט ראשון (וקברו ע"י עממים), כיון שבמקרה כזה אין ביו"ט שני האחרון אבילות דאורייתא, דאין זה יום מיתה וקבורה, אין עולה יו"ט שני למנין ז',  ואילו היכא שמת ביו"ט שני וקברו ביו"ט שני דהוי יום מיתה וקבורה והוי דאורייתא, עולה למנין ז'.        אך להלכה נקטינן כשו"ע באו"ח שלא מחלק, ולעולם יו"ט שני עולה למנין ז', אפילו מת ונקבר בראשון.

ב"ח וט"ז פסקו כהגה"מ:  שמיני עצרת אינו עולה לו כי אם יום אחד כשקברו ברגל.

רש"ל  סובר שאף בקברו ברגל נחשב שמיני עצרת כשבעה ימים.

שו"ע  ג' ע"פ מו"ק יט:  -  אם קבר את מתו שבעה ימים קודם הרגל, ונהג בהם גזירת שבעה,  הרגל מבטל ממנו גזירת שלושים, אפילו חל יום שביעי בערב הרגל, דמקצת היום ככולו ועולה לכאן ולכאן,  ומותר לכבס ולרחוץ ולספר בערב הרגל.

רמ"א:  סמוך לחשיכה (שאז ניכר שבשביל הרגל הותר).

ובערב פסח מותר בכל אחר חצות, דהיינו מזמן שחיטת הפסח ואילך (כתשב"ץ ולא כב"י).    ועדיף שיגלח קודם חצות,  הואיל ואחרים אסורים לגלח לו אחר חצות [דאין עושין מלאכה אחר חצות] (מהר"י מינץ).

("מותר בכל" - ש"ך: צ"ע דאדרבה משמע במהר"י מינץ שע"פ שוה לכל ערב יו"ט לעניין כיבוס ורחיצה דלא הותר אלא סמוך לחשיכה, רק דאיתא שם שבע"פ יש לגלח קודם חצות הואיל ואחרים אסורים וכו')

וכן אם חל שמיני בשבת שבערב הרגל, מותר לכבס ולרחוץ ולספר בערב שבת,

ואם לא גילח בערב יום טוב או בערב שבת, מותר לגלח אחר הרגל, שכבר נתבטל ממנו גזירת שלשים.   אבל בחול המועד לא יגלח, כיון שהיה אפשר לו לגלח קודם הרגל.

ואם חל שביעי שלו בשבת ערב הרגל, אסור לגלח בערב שבת,  ומותר לגלח אחר הרגל, וכן בחול המועד, כיון שלא היה יכול לגלח קודם הרגל. 

שו"ע  ד' ע"פ רא"ש ורמב"ם: הא דרגל מבטל גזירת שלושים, בשאר מתים.  אבל באביו ואמו, שאסור (לספר)  עד שיגערו בו חביריו, אפילו פגע בו הרגל לאחר ל' יום, אינו מבטל.

[ ודלא כסמ"ק  שסובר שאם פגע בו הרגל לאחר ל', מבטלו. ]

שו"ע  ה':
אם חל אחד מימי האבלות, חוץ מהשביעי, בערב הרגל,  מותר לכבס, ולא ילבשנו עד הלילה.  וטוב ליזהר מלכבס עד אחר חצות, כדי שיהא ניכר שמפני הרגל הוא מכבס.

אבל לרחוץ,  אסור עד הלילה (כיון דאפשר משחשיכה).                                      = ראב"ד  ורא"ש
ויש מתירין לרחוץ אחר תפלת המנחה, סמוך לחשיכה.    רמ"א:  וכן נוהגין.         = תה"ד
ש"ך:  ואין להקשות דהיאך כתב הרמ"א 'וכן נוהגין' דהא לעיל ר"ס שפ"א כתב הרמ"א דאנן נהגינן איסור רחיצה כל ל' וכן לעיל ר"ס שפ"ט כתב דנהגינן איסור כביסה כל ל'  די"ל דאינו אלא חומרא ומדינא שרי, וכדמשמע מדברי הרמ"א שם,  והכא משום כבוד הרגל לא נהגו להחמיר.           ואע"ג דבאו"ח כתב הרמ"א דלדידן דנוהגים איסור רחיצה כל ל' אסור לרחוץ דהא הרגל לא ביטל ממנו רק גזירת ז', וה"ה לעניין כיבוס במקום דנוהגים איסור כל ל' עכ"ל,   היינו משום דכך הוא ראוי להורות אי הוי איסור רחיצה וכיבוס כל ל' מן הדין, אבל כאן כתב דמ"מ המנהג אינו כן.  אלא דצריך ליישב לאיזה צורך כתב הרמ"א שם, כיון דס"ס המנהג אינו כן,  ונ"ל דס"ל                  דהא דהמנהג אינו כן היינו משום כבוד הרגל, והלכך היכא דליכא משום כבוד הרגל אסור,  ונ"מ דלאחר הרגל אסור רחיצה וכביסה עד ל' דהרגל לא ביטל ממנו רק גזירת ז'.

משנ"ב:  אבל שאר דיני אבילות, כגון ישיבת קרקע וחליצת מנעל, נוהג עד שתחשך.

והא"ר  הביא בשם ראב"ן דמיקל גם בשאר דיני אבילות מן המנחה ולמעלה.

( שיטות ראשונים נוספות:  ריב"א:  רחיצה וכביסה מותרים [רק] מן המנחה ומעלה.

                                            רמב"ם: הכל אסור עד שנכנס יו"ט.                                 )

שו"ע  ו' ע"פ מו"ק:  ראש השנה ויום הכפורים חשובים כרגלים לבטל האבלות. 

שו"ע  ז' ע"פ מו"ק:  נהג שעה אחת לפני הפסח, אותה שעה חשובה כז', וח' ימי הפסח הרי ט"ו, ומשלים עליהם ט"ו אחרים. 

שו"ע  ח' ע"פ מו"ק:  שעה אחת לפני עצרת חשובה כשבעה.  ועצרת, כיון שאם לא הקריב קרבנות עצרת בעצרת יש לו תשלומין כל שבעה, חשוב כשבעה, הרי י"ד, ומשלים עליהם ט"ז אחרים.  ויום שני של עצרת עולה למנין הט"ז.

שו"ע  ט' ע"פ רמב"ן ורא"ש:  שעה אחת לפני ר"ה  בטלה ממנו גזירת שבעה, מפני ר"ה. וגזירת ל' מבטל ממנו יום כפורים. ומגלח ערב יום כפורים.  [וה"ה לקובר מתו בשלשה בתשרי, שמגלח בערב יוה"כ]

[ ולא כבה"ג וראב"ד  שסוברים שאין יו"כ מבטל ממנו גזירת שלושים,  דתרי קולי בחדא

  אבלות לא עבדינן שיבוא רגל אחד ויבטל גזרת שבעה ויבוא רגל אחר ויבטל גזרת ל' ]

שו"ע  י' ע"פ רמב"ן ורא"ש:  שעה אחת לפני יום הכפורים  בטלה ממנו גזירת ז' מפני יום כפורים, וגזירת ל' מבטל ממנו החג, ומגלח בערב החג.      

[ ולא כבה"ג וראב"ד  כדלעיל ]

שו"ע  יא':  שעה אחת לפני החג והחג, הרי י"ד.   ושמיני עצרת שבעה, הרי כ"א.   ויום שני של שמיני עצרת,  הרי כ"ב.   ומשלים עליהם ח' אחרים. 

ט"ז:  קשה ליחשב ש"ע כרגל בפנ"ע גם לעניין ביטול ל',  תירץ הרא"ש דשאני הכא שלא נהג דין ל' כלל,  ואע"ג שנהג גיהוץ ותספורת, מ"מ הרי בלאו אבילות נמי אסור באלו מחמת הרגל.  וצ"ע לתרץ זה אליבא דרמב"ן דס"ל שיש באבילות איסור נוסף על איסור הרגל, כמוזכר לעיל בסעיף א', א"כ קשה למה לא יבטל ש"ע את שלושים כיון שכבר נהג בדין שלושים בתוספת האיסור, ונראה דמ"מ יש כאן שינוי משאר שלושים בחול, דהתם יש היכר בעיקר הדין גיהוץ ותספורת, משא"כ כאן שאין היכר אלא בתוספת, וזה אין הוכחה כ"כ, ודי בזה שנאמר שהרגל עולה למנין השלושים, אבל לא לעניין דליהוי כנהג מקצת ל' ממש לעניין שיבוא ש"ע ויבטל לגמרי שאר הל'.

שו"ע  יב' ע"פ ה"ר שמשון:  הקובר את מתו שעה אחת לפני הרגל, אותה שעה והרגל חשובים כי"ד, ומיד אחר הרגל יש לו דין שבוע שלישית  לעניין שיושב במקומו ואינו מדבר. 

שו"ע  יג'

במקומות שעושין שני יו"ט:

מי שמת לו מת ביו"ט שני שהוא יו"ט האחרון של פסח או של חג, או ביו"ט שני של עצרת, וקברו בו ביום,    נוהג בו האבלות,  הואיל ויו"ט שני מדבריהם, ואבילות יום ראשון שהוא יום מיתה וקבורה  של תורה,  ידחה עשה של דבריהם מפני עשה של תורה.

                                                                                       [=גאונים, רמב"ן, רי"ף, רמב"ם]

אבל אם מת ביו"ט שני של ר"ה, וקברו בו ביום,  אינו נוהג בו אבלות, ששני הימים כיום ארוך הם.     [=רמב"ם,  ודלא כרמב"ן שסובר שדינו כיו"ט שני של גלויות]

במה דברים אמורים?

בשבעה מתים המפורשים בתורה שהכהן מטמא להם,

אבל אותם שהוסיפו עליהם (כדאיתא בסימן שע"ד), אין אבלותם אלא מדרבנן, לפיכך אינו נוהג עליהם אבלות בשום יו"ט.

ואפילו באותם שאמרנו שנוהג אבילות ביו"ט שני, אינו קורע.

והעולם נוהגין שלא להתאבל ביו"ט שני של גליות על שום מת, אפילו הוא יום מיתה וקבורה.            רמ"א:  דסוברין כדעת האומרים  שאין שום אבלות דאורייתא, 

                                        וכן המנהג פשוט, ואין לשנות.         [=ר"ת, ר"י, רא"ש]

שו"ע  יד':  מת לו מת בערב יו"ט, ונתיירא שמא לא יספיק לקוברו מבעוד יום, ומסרו לעובדי כוכבים שיוליכוהו לקוברו,   כיון שהוציאוהו מהעיר ונתכסה מעיני הקרובים  חלה עליו אבלות.  ואם הוא שעה אחת קודם הרגל, ונהג בו אבילות, בטלה לה גזירת שבעה אע"פ שנקבר ביו"ט.

פני ברוך:  הא דרגל מבטל שבעה ושלושים, הוא רק מה שנוגע לאבלים,  אבל הדברים שעושים לכבוד המת אין הרגל מבטל.  ולכן צריך להדליק נר כל שבעה ממיתת המת כמו שרגילים להדליק בשאר אבל, רק שלא ידליקו במקום שאוכלים שם, וכ"ש שלא ידליקו בחדר שמת שם המת שמא יבוא להספידו.      וכן לעניין קדימה באמירת קדיש בשבעה ושלושים אין הרגל מבטל, ויש לו דין של בן שבעה ובן שלושים בתוך שבעה ושלושים יום לקבורת המת.
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