הקדמה

"הלכות שבת... הרי הם כהררים התלוין בשערה שהן מקרא מועט והלכות מרובות".                                                (חגיגה י.)

שמירת שבת שקולה כנגד כל המצוות

איתא במדרש (שמ"ר כ"ה, ט"ז): "א"ר אלעזר בר אבינא מצינו בתורה בנביאים ובכתובים ששקולה שבת כנגד כל המצוות וכו',  אמר להם הקב"ה לישראל אם תזכו לשמור שבת מעלה אני עליכם כאילו שמרתם כל מצוות שבתורה". וכתב באגלי-טל,  שכשם ששמירת שבת שקולה ככל המצוות, כן ללמוד וללמד בהלכות שבת שקול כללמוד וללמד בכל המצוות.

למי מיועד הספר?

ספר זה מיועד לכל מי שמעוניין ללמוד את השיטות העיקריות והיסודות המרכזיים בנושאים השונים בהלכות שבת, אך בעיקר מיועד ללומדים הלכות שבת לקראת מבחני ההסמכה של הרבנות הראשית לישראל.
כל הסימנים בשולחן-ערוך הנדרשים מטעם הרבנות הראשית לישראל ללימוד בעיון,  מובאים בספר זה.

מהלך הצגת הנושאים

בכל נושא ונושא השתדלתי להביא תחילה את המקורות המתאימים מהמשנה ומהגמרא, ולאחר מכן את שיטות הראשונים העיקריות המובאות בבית יוסף,  ולבסוף את פסיקת ההלכה של השולחן-ערוך, הרמ"א ואחרונים נוספים.

בנוסף לכך, פעמים רבות הבאתי שיטות ראשונים שלא הובאו בבית-יוסף (כיון שדבריהם לא היו לפניו). וכמו-כן, פעמים רבות הבאתי מדברי פוסקי הדורות האחרונים (כגון: חזו"א, האג"מ, הגרע"י, הגרשז"א, שש"כ  ועוד רבים).

כל המקורות, השיטות והפסיקות, מובאים בספר זה בתמציתיות מרובה.  

העיצוב הגראפי

העיצוב הגראפי של הספר מקל מאוד להבין מה עיקר ומה טפל, מה מרכזי ומה שולי, מי מסכים עם מי ומי חולק על מי, מה נפסק להלכה ומה נדחה.  וכמו-כן מקל מאוד בהבנת מהלך הסוגיות מהמסד עד הטפחות,  וכן מסייע רבות בשינון הדברים בעל-פה.

התועלת בספר זה כפולה היא:
· ראשית
תועלת ימצא בו הלומד אם לפני לימוד כל נושא ונושא ילמד תחילה את המובא בספר זה אודותיו, וכך יוכל לדעת מה הם הסוגיות והדיונים המרכזיים בנושא החדש שאליו ניגש ללמוד, מה עיקר ומה טפל, מה עיקרי ומה משני, וכך יתאפשר לו ביתר קלות לפלס דרכו בלימודו, ולהבחין בקלות אלו שיטות חופפות זו לזו, אלו חולקות זו על זו ואלו משלימות זו את זו.
· שנית
תועלת מרובה ימצא בו הלומד לאחר שילמד כל נושא ונושא בתוך הספרים עצמם, בכך שיוכל להיעזר בספר זה בסיכום הנושא דבר דבור על אופניו, ובכך שספר זה יקל עליו מאוד לשנן את הדברים בעל פה.
ואסיים בתפילה:
יהי רצון שלא אכשל בדבר הלכה, ולא אומר על טמא טהור ועל טהור טמא ולא על אסור מותר ועל מותר אסור, ובזכות שמירת שבת נזכה במהרה לגאולה השלימה.


הראל שפירא – אלון שבות


תמוז תש"ס





הספר לא נכתב מלכתחילה כלל על מנת שאחרים ישתמשו בו, ולכן ייתכן שפעמים אינו מובן דיו, וייתכן שאף נפלו בו שיבושים וטעויות.  


הספר מבוסס רבות על סיכומיו של הרב יוסי פרקש ועל ספרי עזר נוספים.





ניתן להשיג ספר זה בפלאפון: 0544931075.


כמו כן ניתן להשיג את הספר על הלכות אבלות.











