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בנין וסתירה בכלים - סימן שיד


בנין וסתירה בכלים  -  סימן שיד

שיטות הראשונים והפוסקים

ביצה כב.  שבת קכב:  -  אין בנין בכלים  ואין סתירה בכלים.

משנה שבת קמו. - שובר אדם את החבית לאכול הימנה גרוגרות, ובלבד שלא יתכוין לעשות כלי.        (והגמ' בביצה לג:  העמידה זאת אליבא דר"א  במוסתקי)
שבת קב: - עייל שופתא בקופינא דמרא:  רב אמר חייב משום בונה.

עירובין לד: - נתנו במגדל ואבד המפתח הרי זה עירוב...   ואמאי הוא במקום אחד ועירובו במקום אחר?                  [ והקשו תוס' ורא"ש על קושיית הגמ', שהרי שובר אדם וכו' משום דאין בו"ס בכלים?! ]

לדעת הרא"ש ותוס'  בכלי שנשבר ודיבק שבריו בזפת ( =מוסתקי  [כלי רעוע] )   אין בנין וסתירה (וההעמדה במוסתקי היא אף לדעת חכמים),      אך בשאר כלים יש בנין וסתירה  (כשעושה כל הכלי או תיקון גמור [כדאיתא בשבת קב: - מאן דעייל שופתא בקופינא דמרא חייב משום בונה],  אך לא בהחזרת תריסין והחזרת מנורה של חוליות וכדו').                    (וכ"מ מעירובין לד: שיש בו"ס בכלי שלם (=לא מוסתקי),  שהרי נאמר שם: "נתנו במגדל ונעל בפניו ואבד המפתח הרי זה עירוב… ואמאי הוא במקום אחד ועירובו במקום אחר הוא?!"  -  ותמה הרא"ש על קושיית הגמ'  שהרי תנן בשבת קמו. ששובר אדם וכו'?!   ותירץ דזה דוקא במוסתקי.) 

לדעת הר"ן   בכלים קטנים אפילו לא רעועים אין בנין וסתירה (=שבת קמו.    וההעמדה במוסתקי זה רק אליבא דר"א),   אך בכלים גדולים יש בנין וסתירה (=עירובין לד:).    [ומ"מ כי אמרינן אין בנין וסתירה בכלים,   הנ"מ בכלי שנתפרק ואין צריך אומן בחזרתו,    אבל עושה כלי מתחילתו,  א"נ כלי שנתפרק וצריך אומן בחזרתו  -  כל שהחזירו לא מיקרי בנין בכלים, אלא עושה כלי מיקרי, ומיחייב משום בונה.]              (באג"מ ביאר  דדוקא בבנין, שחשיבות המלאכה עצם הבנין, אמרינן בכלים שעושה כלי אין לך בנין גדול מזה,   משא"כ בסתירה, שחשיבות המלאכה אינה בכך שהבנין סתור אלא בתיקון שע"י הסתירה, וע"כ כיון שאין סתירה בכלים לא הוי סותר גם כשסותר הכלי לגמרי.)

לדעת רש"י  ורוב הראשונים  (רשב"א, רמב"ם, הראבי"ה ועוד)  דין 'שובר אדם את החבית' נאמר גם בחבית שלימה (ולא רק ברעועה)  [כששובר בדרך קילקול]   (וההעמדה במוסתקי זה רק אליבא דר"א).        -      לעולם אין בנין וסתירה בכלים.

[ לדעת בעל המאור  יש בנין בכלים בכלי אחד, שיוצר כלי אחד (=בשופתא בקופינא),      אך בכלי ע"ג כלי, דהיינו כשבונה ע"י שילוב כמה כלים, אין בנין בכלים  (כגון: שידה, תיבה ומגדל - שדרך בנ"א לעשותם בקומות). ]

שו"ע  א'  פסק  כרא"ש.           [  אין בנין וסתירה בכלים.    והנ"מ שאינו בנין ממש, כגון חבית (רמ"א: שאינה מחזקת מ' סאה) שנשברה ודיבק שבריה בזפת, יכול לשוברה ליקח מה שבתוכה, ובלבד שלא יכוין לנוקבה נקב יפה שיהיה לה לפתח, דא"כ הוה ליה מתקן מנא,      אבל אם היא שלימה אסור לשוברה אפילו בענין שאינו עושה כלי, ואפילו נקב בעלמא אסור לנקוב בה מחדש, ואפילו יש בה נקב חדש, אם להרחיבו - אסור.            (משנ"ב:  בנין גמור וסתירה גמורה שייך גם בכלים (=שו"ע ז'),  ולכן דוקא בדיבק שבריה בזפת יכול לשוברה, דאין זה סתירה גמורה,  אבל אם היתה שלימה, הוי סתירה גמורה ואסור אפילו בכלי קטן.)  ]              ובשו"ע ז'  הביא גם את דעת רוב הראשונים  (וכתב במשנ"ב דהביא דעתם כדי לסמוך עליהן להקל עכ"פ ע"י גוי).

הגר"א   פסק  כראשונים דס"ל דאין סתירה בכלים אפילו כשעושה שבירה בכלי שלם (אם לא כשעושה אותה כלי ע"י השבירה, דאז חייב עכ"פ לכו"ע משום מכה בפטיש).        וכ"פ ביחו"ד
אחרונים (שש"כ בהערה):   קופסת שימורים הרי היא כמוסתקי הואיל ואין זה כלי חשוב  (ורגיל לזורקה).

משנ"ב:  אם ירצה להתיז רק ראש המגופה לבד, אפילו בחבית שלימה - שרי, דלא מיקרי שבירה כיון שאינה מחוברת לחבית.         (ועפ"ז התיר בשש"כ לפתוח בקבוק שסגור בפקק-כתר או בפקק-שעם.)

פקק הברגה עם טבעת:

בשש"כ   אסר בזה,  כיון שע"י הפתיחה נהפך הפקק לכלי, שהרי לא היה ראוי לשימוש קודם הפתיחה.     ומ"מ מותר לפתוח אם ניקב את הפקק וקילקלו קודם שיפתחנו.

ביחו"ד  כתב שרוב הראשונים (ובכללם הרי"ף והרמב"ם) סוברים שמותר לשבור בשבת אף כלי שלם,  ולכן מותר לפתוח את הבקבוק בשבת,     ואף שבפתיחת המכסה יהיה אפשר להשתמש בו כפקק לבקבוק,   אינו נחשב כעושה כלי הואיל וכבר נקרא עליו שם כלי עוד לפני הידוקו בצואר הבקבוק, וגם לאחר שנצמד והתהדק סביב הבקבוק לא ירד מעליו תורת כלי, שהוא ממשיך לשמש כמכסה לבקבוק שנצמד אליו, וכשפותחו אינו נחשב כמתקן כלי. [וכן הגרשז"א (בתיקונים ומילואים לשש"כ) התיר במקרה שפקק ההרכבה נעשה כולו לפני ההרכבה על הבקבוק (כפקק של פלסטיק).]    ועוד, שבהסרת המכסה אינו מתכוין כלל לתקן כלי, אלא לפתוח הבקבוק, ואין לאסור בזה משום פ"ר, וכמו שכתב המ"מ שבדין תיקון כלי, כל שאינו מתכוין אין לאוסרו משום פ"ר.                                 ואף לדעת התוס' והרא"ש והשו"ע שאוסרים לשבור כלי שלם,  מ"מ י"ל שכאן מודים להתיר,  משום שהמכסה שהוצמד לבקבוק לכתחילה נעשה על דעת כן להפריד חלקו התחתון בשעת פתיחתו, וחיבורו נעשה באופן זמני שעם פתיחתו נפרדת הטבעת ממנו, ואין זה כסותר דבר של קיימא, וכדלקמן.

שו"ע  ח' ע"פ הכלבו - חותלות של תמרים וגרוגרות (כלים עשויים מכפות תמרים כמין סלים, ומניחים בתוכן תמרים רעים להתבשל):  אם הכיסוי קשור בחבל, מתיר וסותר שרשרות החבל וחותך אפילו בסכין, ואפילו גופן של חותלות, שכל זה כמו ששובר אגוזים או שקדים כדי ליטול האוכל שבהם.                                                משנ"ב:  ודוקא הני דלאו כלים גמורים הן, דאינם עשויים אלא שיתבשלו התמרים בתוכן,  אבל כלי גמור, כבר סתם המחבר לאיסור.

ועפ"ז דן באג"מ  להתיר פתיחת קופסאות ושקיות שדרכם להיזרק אחר השימוש.    (ובשקיות העשויות מבד ומנייר, יש להתיר גם מהטעם שסתירה שייכת רק בעץ, אבן ומתכת,  אך לא בבד ונייר.)

שו"ע  י' ע"פ המרדכי - חותמות שבקרקע...  לא מפקיע וחותך משום סתירה,   ודוקא כשעשוי לקיים על מנת שלא להסירו בשבת,   אבל אם אינו עשוי לקיים כלל - מותר.   ומטעם זה מותר להתיר דף שמשימין אותו לפני התנור ושורקין אותו בטיט, שאינו עשוי לקיום.

ועפ"ז דן ביחו"ד  להתיר לפתוח מכסה הברגה עם טבעת, כיון שהמכסה נעשה על דעת להפרידו, ואין זה כסותר דבר של קיימא.

בנין לשעה   -   הוי בנין  או לא?

החת"ס, הר-צבי ועוד   פסקו    שבנין לשעה לא הוי בנין.      [ופירוש בנין לשעה הוא שעשוי 

                                                                מתחילה לבנותו ולסותרו לשעתו ולחזור ולבנותו ולסותרו כל שעה.]

                  וגם מטעם זה התירו הפוסקים  (יחו"ד ועוד)   לשחק בלגו ושאר משחקי הרכבה בשבת.

                          [שש"כ: אך אם יש צורך לחבר את החלקים בברגים או לתוקעם זה בזה היטב - אסור, וכדין מיטה

                                                                                                         של פרקים שדרך להדקה בחוזק כדאיתא ב-שיג/ו.]

האור שמח  פסק    שבנין לשעה כן הוי בנין.              

אך מ"מ כתב בשביתת השבת  שבדבר שאינו מתקיים מחמת עצמו, דהבנין כשלעצמו אינו ראוי לקיום, לכו"ע לא הוי בנין.       ועפ"ז כתבו אחרונים שאין בעשיית גלידה ובהקפאת משקים בשבת משום איסור בונה.

שו"ע שיג/ו - מיטה של פרקים  אסור להחזירה ולהדקה,  ואם תקע חייב חטאת.     

                       ואם היא (רמ"א: דרכה להיות) רפויה,  מותר לכתחילה (ובלבד שלא יהדק)...

                          (רמ"א: ואם דרכו להיות מהודק, אע"ג דעכשיו רפוי,  אסור).

                          [והחזו"א חולק על הרמ"א]

בה"ל:   בסותר,  אם היה שלא בדרך השחתה כי אם לאיזה צורך,  כע"מ לבנות דמי, כיון שהיה לצורך איזה תיקון יצא מכלל מקלקל.

שו"ע שיד/א - ... ובלבד שלא יכוין לנוקבה נקב יפה שיהיה לה לפתח,  דא"כ הוה ליה מתקן מנא.

בט"ז משמע  דאפילו אם הנקב הוא נקב קטן שאינו עשוי להכניס ולהוציא, ג"כ אסור עכ"פ מדרבנן אפילו בחבית כזו שהיא רעועה,     ואם הוא נקב גדול שעשוי להכניס ולהוציא יש בו איסור תורה.
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