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טוחן - סימן שכא


טוחן  -  סימן שכא

חיתוך ירקות דק דק  (סעיף יב)

שבת עד: - האי מאן דפרים סילקא (סלק) - חייב משום טוחן. 

                    האי מאן דסלית סילתי (עצים דקים) - חייב משום טוחן.

מה הפירוש (והאיסור) של 'פרים סילקא'?

רש"י, רמב"ם ותוס':  מחתך דק דק.                      וכ"פ שו"ע  יב'.
ר"ח, רא"ש:  כעין כותש, ולא כעין מחתך [דומיא דסלית סילתי (עצי דקלים), שכשמפרק הנימים יוצא מביניהם קמח דק],   ולפ"ז מותר לחתוך אוכל דק דק (ורק כתישה אסורה).

האם דוקא 'סילקא',  או אף בשאר אוכלין  יש איסור טוחן?

התוס' כתב  שדוקא בסילקא שייך טוחן,  אבל שאר אוכלין שרי.       (משנ"ב:  הא דס"ל דאין טחינה באוכלין היינו משום דאין צריך טחינה, דאי בעי אכיל ליה כמות שהוא שלם,   ולכן במה שאין יכולין לאוכלו כלל בלא חיתוך, החיתוך משווי ליה אוכל ושייך בו טחינה.)

מהרשב"ם, יראים ואו"ז משמע  שבכל סוגי האוכלין שייך טוחן.      וכ"פ שו"ע  יב'.
האם דוקא בחותך לבישול,  או אף בחותך לאכול חי  יש איסור טוחן?

מהרמב"ם, על אף שסובר שגם בשאר מיני אוכלין שייך טחינה,   מ"מ נראה שמפרש דהגמרא דוקא נקטה סילקא שחותכין אותה דק דק לבישול וה"ה לשאר ירקות שחותכין אותן דק דק לבישול,      אבל אם רוצה לאוכלן חיות, אפילו חתכן דק דק, לית בהו משום טוחן,  ואפשר דאפילו איסורא דרבנן לית בהו דאין דרך טחינה בכך. 

אך הרשב"ם והיראים  לא חילקו.                         וכ"מ בשו"ע  יב'.
האם איסור טוחן הוא רק בגידולי קרקע?

תה"ד – אין טוחן אלא בגידולי קרקע.  (ולכן מותר לחתוך בשר מבושל או צלי דק-דק בסכין.)                              וכ"פ שו"ע  ט'.              (משנ"ב: ואפי' לפוסקים דס"ל דבהמה נמי מיקרי גידולי קרקע, מ"מ אין לאסור בזה, דבלא"ה יש פוסקים דס"ל דאין שייך טחינה באוכלין.)

האם יש טוחן אחר טוחן?

רמ"א  יב' פסק כרשב"ם - מותר לפרר לחם לפני התרנגולים, דהואיל וכבר נטחן אין לחוש,  דאין טוחן אחר טוחן.

וכתב החזו"א הא דאין טוחן אחר טוחן, היינו בהפרדה של חיבור בנ"א, אבל בהפרדה של חיבור טבעי שנתחבר מעצמו יש בו משום איסור טוחן.   (ובחיבורי בנ"א אפי' חיבר דבר שלא נטחן מעולם אלא בא לעולם מפורד - אינו בכלל טוחן.)

האם יש בטוחן היתר לאלתר (כבורר)?

הרשב"א כתב  שאיסור 'פרים סילקא' הוא דוקא במחתך כדי לאכלו למחר, או אף לבו ביום ולאחר שעה, אך לאכלו מיד - מותר.   "שלא אסרו על האדם לאכול מאכלו חתיכות גדולות או קטנות" (=היתר לאלתר כמו בבורר).   [וכתב הב"י דמשמע דליכא מאן דפליג עליה דהרשב"א בהא.]

הרמ"א יב' פסק כרשב"א  שלאלתר מותר לחתוך הירק דק, כמו בבורר. 

והמג"א בשם השלט"ג  פקפק בהיתר זה של לאלתר, כי אינה דומה טחינה לברירה.  (וכן הב"י כתב שאף מי שמכוין לאכול מיד   ג"כ יזהר לחתוך לחתיכות גדולות קצת.)

והחזו"א כתב  שאין אנו סומכים להתיר כדברי הרשב"א.

ובלוית חן כתב  שפקפוקו של השלט"ג אינו מוציא מידי ודאי של הרשב"א, שהיה מגדולי הפוסקים, וכתב הב"י שאין מי שחולק על הרשב"א בדין זה, ומה שסיים שנכון להזהיר שיחתכו לחתיכות גדולות אפילו לאלתר הוא רק לחומרא בעלמא ולרווחא דמילתא.     (וכ"פ עוד הרבה אחרונים.)

משנ"ב:  כשחותכו דק-דק בכלי המיוחד לכך, נראה דאסור אף כשחותך לאלתר. (דאז דמי לנפה וכברה דשייך שָם בורר אפילו בלאלתר.   וגם בלא"ה אסור משום עובדא דחול.)  

האם דוקא בחותך בכלי,  או אף בחותך ביד  יש איסור טוחן?

מרש"י משמע  דלא חייב אלא כשחותך בכלי דווקא, אבל חותך ביד לא.   ומיהו אפשר דאיסורא דרבנן מיהא איכא.                    ובשו"ע  יב'  לא חילק.
שו"ע  יב' – המחתך הירק דק-דק חייב משום טוחן.        (בה"ל: אבל בחתיכות גדולות קצת אין דרך הטחינה בכך... אך יש ליזהר מאוד בזה... דשיעור דקותן לא נודע לנו.)

משנ"ב:  דבר שאינו חפץ לאוכלו, אסור ללועסו בשניו כדי לשוחקו משום טחינה,  דאע"ג דמשנה, מ"מ מדרבנן אסור, דדוקא לגבי מילה התירו ב-שלא/ז.

משנ"ב:  המפרר חתיכת עץ שנרקב ועושה ממנו אבקה, וכן המפרר צרור עפר – חייב משום טוחן   (ע"פ שבת עד:).

ריסוק בננה
האג"מ סובר דלא שייך טחינה כלל בריסוק בננות, כיון שאינה מתרסקת לחתיכות ולפירורים כטחינת קמח, אלא נשארת חתיכה אחת.              דלא כחזו"א שכתב דבשחיקת בננות בשבת יש איסור טחינה, ולכן התיר רק בשינוי (בקתא דסכינא).    [והחזו"א סובר אף שאין בזה היתר לאלתר לדעת הרשב"א, דהיתר הרשב"א הוא רק בחיתוך (דהוא דרך אכילה), ולא בריסוק (דאין זו דרך אכילה אלא תיקון המאכל על צורה אחרת).]

טחינת פירות וירקות מבושלים

כתב החזו"א שפירות וירקות מבושלים, הבישול מפקיע מהם את מלאכת הטחינה, כיון שטחינתו נוחה, ואין שם מלאכה עליה. 

ובאג"מ כתב שיש להקל רק כשהירק מרוסק הרבה, ומחוסר רק שחיקה מעט, ולא רק כשמבושל.

פריסת פרוסות

בקצוה"ש כתב  שאם חתך בעובי הירק, אע"פ שבאורך יישאר כמו שהיה, חייב משום טוחן.

ובאג"מ כתב  שפשוט שמותר לפרוס פרוסות, "דאם לא כן, הרי ליכא גבול לזה, דיהיה אסור לחתוך פרי גדול ותפוח לשלושה וארבעה חלקים וכו'".

חיתוך גרוגרות וחרובים לפני הזקנים

רמ"א יב' – אסור לחתוך גרוגרות וחרובים לפני זקנים.

וכתב המג"א שמשמע שאסור לחתוך דוקא לפני זקנים וכיו"ב, שאינן יכולים לאכול כך, אך לפני מי שיכול ללעסו כך - מותר.

וכתב הביה"ל שאין דבריו מוכרחים, ונקט 'לפני זקנים' משום אורחא דמילתא שהם אינם יכולים לאכול אם לא יחתכו דק דק, אבל לעולם בדבר שהוא משום גידולי קרקע שייך בו טחינה בכל גווני.

דיכת פלפלין  (סעיף ז)

שבת קמא. - אמר רב יהודה: הני פלפלי - מידק חדא חדא בקתא דסכינא - שרי. תרתי - אסיר.     רבא אמר: כיון דמשני, אפילו טובא נמי.       [והלכה כרבא דבתרא הוא (וכ"פ בשו"ע).]

רש"י, ר"ח, שאילתות:  גמרא זו נאמרה ביו"ט, ואילו בשבת אסור לגמרי.

רי"ף, רא"ש, רמב"ם ועוד:  גמרא זו נאמרה בשבת, ולכן מותר בשבת ע"י שינוי, וכ"ש ביו"ט.                                                                        וכ"פ שו"ע ז'
שו"ע ז' – מותר לדוך פלפלין אפילו הרבה יחד, והוא שידוכם בקתא של סכין ובקערה. (שזה חשוב שינוי גמור, ולכן מותר אף לכתחילה.)

משנ"ב: ואם שוחק פלפלין ושאר תבלין במכתשת כדרכו, יש בו איסור דאורייתא משום טוחן.

(  והסביר המג"א שכוונת השו"ע: "והוא שידוכם בקתא של סכין ובקערה" - אינה שצריך שני שינויים (קת סכין וקערה), אלא או בקת סכין או בקערה.

ובמשנ"ב כתב בשם הרבה אחרונים לחלוק על המג"א, וסובר דצריך שני שינויים.  )

כתיתת מלח  (סעיף ח)

שו"ע ח' ע"פ מ"מ – אין כותתין מלח במדוך של עץ,  אבל מרסק הוא ביד של סכין ובעץ הפרור (משנ"ב: בקערה) ואינו חושש.

רמ"א:  ודוקא מלח הגס,  אבל מלח שהיה דק מתחילה ונתבשל ונעשה פתיתין, מותר לחותכו בסכין (אפילו דק דק)  כמו שחותך הפת.          [משום דאין טוחן אחר טוחן.]
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